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Interviene il sottosegretario di Stato per l’istruzione Barbara

Floridia.

I lavori hanno inizio alle ore 15,30.

PROCEDURE INFORMATIVE

Documento conclusivo

(Seguito dell’esame e approvazione del Doc. XVII, n. 5)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito dell’esame di una
proposta di documento conclusivo dell’indagine conoscitiva sulla condi-
zione studentesca nelle università e il precariato nella ricerca universitaria,
sospeso nella seduta del 27 luglio.

Avverto che della procedura informativa verrà redatto il Resoconto
stenografico.
Nella seduta del 27 luglio il relatore Verducci ha presentato una pro-

posta di documento conclusivo. Chiedo al relatore se intende aggiungere
qualche considerazione.

VERDUCCI, relatore. Signor Presidente, nella mia illustrazione della
settimana scorsa ho descritto non solo i tratti salienti dell’indagine cono-
scitiva, ma in particolare le motivazioni delle conclusioni dell’indagine
conoscitiva, che consegnano alla Commissione alcuni elementi importanti
per il nostro dibattito futuro, in particolare quello della prossima settimana
che riguarda il disegno di legge sulla riforma del reclutamento universita-
rio e ancora più da vicino la discussione che riguarderà, sempre nelle
prossime settimane, nel contesto della legge di bilancio, il rafforzamento
del diritto allo studio nel nostro Paese.

Non aggiungo ulteriori considerazioni a quanto già espresso, se non
su un punto. I colleghi avranno trovato nella propria casella di posta la
redazione del testo nella sua ultima versione. A quella versione si aggiun-
gono alcune circoscritte integrazioni che tengono conto delle osservazioni
che sono state avanzate – per il tramite della dottoressa Giammusso, che
ringrazio – dalla senatrice Corrado, che ringrazio a maggior ragione e che
trovo pertinenti: una riguarda l’evidenziazione di un dato, quello della fi-
gura dei ricercatori di tipo A, che è una delle figure più fragili e meno
tutelate nell’attuale sistema; l’altra pone in evidenza uno degli aspetti, al-
l’interno della descrizione nel testo del disegno di legge appena licenziato
dalla Camera, che riguarda gli assegnisti di ricerca, che la nostra Commis-
sione potrà valutare e affrontare. Quindi, nel documento conclusivo trove-
rete queste ulteriori integrazioni che, su suggerimento della senatrice Cor-
rado, ho accolto con assoluto favore.
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PRESIDENTE. Passiamo alla votazione.

(Il Presidente accerta la presenza del numero legale).

Metto ai voti la proposta di documento conclusivo, cosı̀ come modi-
ficato, con l’intesa che la Presidenza si intende autorizzata ad effettuare i
coordinamenti che si rendessero necessari.

È approvato (All’unanimità).

VERDUCCI, relatore. Signor Presidente, vorrei ringraziare lei, tutta
la Commissione e gli Uffici. Penso di condividere la soddisfazione di tutti
nell’approvazione del documento conclusivo dell’indagine conoscitiva
sulla condizione studentesca e sul precariato nell’università. Quando l’ab-
biamo avviata eravamo tutti consapevoli della sua importanza e penso che
sia di tutti l’auspicio affinché il documento conclusivo, cosı̀ importante –
voglio rimarcarlo – anche nella sua voluminosità, possa servire ad un ri-
lancio effettivo, politico, del diritto allo studio, dell’università e della ri-
cerca pubblica nel nostro Paese. Ciò al fine di mettere questi temi al cen-
tro dell’agenda politica e del nuovo modello di sviluppo che stiamo cer-
cando di costruire, facendo i conti con le problematiche più gravi, anche
drammatiche, che la crisi pandemica ha evidenziato, con l’obiettivo di
aprire su questi temi un grande dibattito pubblico sul futuro del nostro
Paese.

PRESIDENTE. Dichiaro conclusa l’indagine conoscitiva sulla condi-
zione studentesca nelle università e il precariato nella ricerca universitaria.

I lavori terminano alle ore 15,40.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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